

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja:

Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejemam velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserte) vsprejema upravlštvo in ekspedicija v „Katol. Tiskarni“ Kopitarjeve ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semenških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6. uri popoldne.

Vredništva telefon-štev. 74.

Štev. 259.

V Ljubljani, v soboto 18. decembra 1897.

Letnik XXV.

## Skupno pastirsko pismo avstrijskih nadškofov in škofov ob priliki biserne maše sv. očeta Leona XIII.

Preljubljeni v Gospodu!

V teku desetih let se obeta katoličanom že tretjič lep družinski praznik. Ko smo pred desetimi leti napovedovali praznovanje zlate maše našega sv. Očeta Leona XIII., smo vas prosili in opominjali, da prosite nebeškega pastirja sv. cerkve, naj pomnoži dneve svojemu namestniku na zemlji, da se bo sv. cerkev v viharnih časih še dolgo veselila njegove ljubeznive skrbi. Bog je milostno uslišal molitve svojih vernikov. Pred petimi leti je obhajal katoliški svet petdesetletnico škofovskega posvečenja sv. Očeta in veliko je bilo takrat veselje njegovih zvestih in hvaležnih otrok. In sedaj se nam približuje nov praznik skupnega očeta, približuje se nam dan njegove biserne ali demantne maše; novega leta dan preteklo bode namreč 60 let od tistega časa, ko so sv. Oče darovali Bogu svojo prvo sv. mašo — pač prerodka slovesnost v duhovskem življenju.

Visoki starček so se sicer postarali po letih, drugače pa so ostali, kakor so bili pred desetimi leti. Ni se jim postaral duh; niso jih strla leta; z neopešanimi dušnimi močmi stojé pred nami, kakor takrat, in brez prenehanja so svojim vernikom ljubezniv oče, zgubljenim ovčicam zvest pastir, vsemu človeštvu zavetje resnice in miru.

Božja previdnost, katero nas uči moliti

zgodovina vladarjev in narodov, naravnava čudovito modro in usmiljeno, da v času hudih bojov in skušnjav bdé dolgo časa oči tistih, katere je za voditelje izbrala narodom. Zato se tako prisrčno zahvaljujemo Gospodu, da varuje z močno roko življenje našemu ljubljenu cesarju; zato tako goreče prosimo za našega presvitlega vladarja še mnogo srečnih let v blagor njegovih narodov! Jednako milostno, kakor z našo posvetno, ravna Bog z našo duhovno domovino, z našo sveto cerkvijo. Že pred desetimi leti je bilo splošno prepričanje, da se dá iz tega, ker je Bog tako podaljšal življenje slabotnega starčka, postavljenega na svečnik svoje cerkve, sklepati na čudovite namene božje previdnosti. To prepričanje se je od tistega časa sem še bolj utrdilo. In zares. Čeprav naše slabe umrljive oči ne morejo prodreti skozi oblake, s katerimi zagrinja božja previdnost svoja pota, vendar prodere včasih kak svitel žarek to skrivnostno temo, da slutimo njene namene. In to skušamo tudi, ako se ozremo na življenje slavnega starčka na stolu svetega Petra.

Tudi sv. cerkev trpi, ko tako silno vró duhovi, ko ljudje neutrudno težé in hrepené po tem, da bi se razbile sponse, v katere uklepa zaradi splošnega blagra božja in človeška veljava posameznega človeka, ko s tolikim naporom delajo na to, da bi se uresničil krivi evangelij, ki oznanjuje neodvisnost in neomejeno prostost človekovo. Tudi sv. cerkev trpi, ko hočejo milijoni z vso silo v enaki meri vživati pozemeljske darove v kljub temu,

da je že narurna različnost in neenakost na zemlji. Vsak dan smo pričé mogočnega gibanja, ki se prehaja po vsem človeštvu in je vzdržuje v nemiru in razburjenosti. Nova načela, doslej neznane želje, pravi ali dozdevni napredek v spoznavanju stvari in prikaznij, ki nas obdajajo, nauki in nazori, ki dosedanje in staro zametujejo in vzbujajo na videz osrečujoče upe — taka načela se trosijo po delavnicah in temnih podstrešjih velikih mest, kakor tudi po priprostih vaških kočah ter močno razburjajo in vznemirjajo duhove. Kakor stojimo že blizu praga novega stoletja, tako se zdi, da se bližamo tudi novemu času, ki skuša v ludem boju pre narediti in preobraziti človeške razmere.

V takih časih potrebuje človeštvo bolj kot kedaj zanesljivega vodstva, in to imamo. Najvišji pastir krščanstva, katerega je Kristus postavil, da pase ovce in jagnjeta, spremlja s skrbnim očesom razvoj pozemeljskih stvari. Ozira se na vse dele zemlje, povsod daje svete in naročila, visokim in nizkim kliče v spomin njihove dolžnosti, podaje potrebna zdravila za rane človeške družbe, opominja narode k miru in edinosti in vabi vse v skupni ovčji hlev. Ali ne vidimo, kako so sv. Oče na ta način delovali tudi v zadnjih desetih letih?

V svoji krasni okrožnici o uravnavi človeške družbe<sup>1)</sup> določujejo z nedosežno natančnostjo medsebojne dolžnosti ljudij, stavijo z razsvetljeno modrostjo mejnike dolž-

<sup>1)</sup> »Immortale Dei miserantis opus.« 1. Nov. 1885.

## LISTEK.

### Panslavizem.

Državni zbor ne zboruje več in kedo ve, bode li še nadaljeval tako glasno pričeto delovanje.

Samo o novem ministerstvu in njega namerah pisati je tudi nekam dolgočasno, torej so vsi nemški časnikarji postali takoj razburjeni, ko so slišali o slovanskem shodu.

Stari, tisočkrat premeti in pogreti „panslavizem“ potegnili so ročno iz stare časnikarske šare in to strašilo kažejo sedaj svojim bralcem po izreku: Decies repetita placebit.

Ta strah pa je tudi času popolnoma primeren. Saj je baš sedaj nosil sv. Miklavž pridnim otrokom darila, razposajenim pa rogačka s košem.

Nemci pa so bili v državnem zboru zelo razposajeni. Dobili so torej za Miklavža rogačka „panslavizem“, katerega se silno boje politični otroci. Ako samo slišijo to grozno besedo, pokaže se jim že blede strah na obrazih, ude pa jim stresa groza.

Slovani so do sedaj v Avstriji v vseh svojih jezikih molčali. Sele razbijanje po mizah in nečuvne psovke iz ust nemških razgrajadev so jim razvezale jezike.

In sedaj so govorili v Krakovu.

Narodnostna ideja, ki je razburjala mlado 19. stoletje, bode, kakor se vidi, tudi še pretresala naš

vek, predno zatone v večnost. Slaboten starček je že ta vek in že nima zadosti močij, da bi dovršil važne naloge, ki čakajo rešitve. To razburjenje pa, ki mu pretresa sedaj ude, okrepilo ga bode, tako upamo.

Avstrijske Slovane je združilo in v trdno sklenjeni falangi pripravljeno so, braniti svoje pravice. To je lep sad terorizma nemških liberalcev in nacionalcev, pa tudi lep sad terorizma breznarodnih socijalnih demokratov.

Kakor tisti, ki je šel, da bi preklinjal, pa je blagoslavljal, so tudi ti možje s svojim psovanjem vzbudili čut skupnosti mej avstrijskimi Slovani.

Od todi strašanski krik o „panslavizmu“ po nemških listih. Feliks Dahn in drugi nemški poetje pa prepevajo nemškim radikalcem po „Neue Freie Presse“ in drugod bojne pesmi ter jih kličejo na vojsko zoper Slovane.

Toda o teh pesnikih molčimo rajši:

Lasst mich aus mit deutschen Dichtern,  
Die mit kleinlichen Sentenzen  
Nur im Slavenhass die Freiheit  
Deutschlands tölpelhaft tendenzen!

Kaže se skoro, da si hočeta stati kmalu nasproti dva tabora, nemški in slovanski. Slovani pa se ne bojujemo za hegemonijo, mi nečemo podjarmiti nikogar. Borimo se samo za svoje pravice in ker je pravica v našem taboru, tudi konečni uspeh ne more biti dvomljiv.

## Dr. Friderik Dittes.

(Spisal A. P. Korošec.)

II.

Dittes pedagogičen pisatelj.

Pri ocenjevanju Dittesovih del se hočemo omejiti na njegovo „Schule der Pädagogik“, v katero je položil največji del svoje pedagogične modrosti. „Schule der Pädagogik“ obravnava dušeslovje, logiko, vzgojo in pouk, ljudskošolsko metodiko in zgodovino vzgoje ter pouka. Kar se dostaje njegove logike in psihologije, nam pač nikdo ne bo zameril, če ji pustimo pri miru. Kdor se želi v logiki in psihologiji izobraziti, se ne obrača do Dittesa. Sicer pa sta, akoravno važni, vendar le samo pomožni pedagogični vedi. A ostale tri knjige se pri marsikaterih pedagogih še zmeraj uvažujejo, zato jih hočemo tudi mi na kratko oceniti.

Citatelj Dittesovih del najprej opazi, da se naš učenjak nekako boji opredelb. Dittes tudi sam čuti ta nedostatek, in da bi se opravičil, hoče z navidezno visokim razmotrivanjem dokazati, da so nepotrebne, ker so večkrat sila težke. Kajpada to ni zadosten razlog, da bi definicije ne bile potrebne. Vsaka eksaktna veda potrebuje vsaj kolikor mogoče točnih opredelb. Brez definicij trpi le resnica, javnost in razumljivost. To se more in mora očitati tudi Dittesu. Njegove razprave se sicer prijetno či-











**Solidno blago.**

# Janeza Dogan-a

## mizarški obrt

v Ljubljani, na Dunajski cesti št. 15  
(v Medjatovi hiši)

priporoča svojo dobro vrejeno zalogo

### raznovrstnega politiranega in likanega pohištva.

Garniture, divane, madrace od 16 gld. do 40 gld., madrace na peresih 10 gld., dratene madrace 8 gld. 50 kr., pulte za mašne knjige itd.

Naročila se točno izvršujejo. Cenilnik s podobami zastoj in franko. 323 35-32

**Najnižje cene.**

V lekarni se tudi dobiva: Pristno francosko žganje v originalnih steklenicah po 60 in 40 kr., med. konjak, med. malaga, najboljša, vse po najnižjih cenah. Železnato kineško vino, sagrađa vino (odvajajoče) itd.

### Splošno priznan je kina-železnati malaga

kot dijetlično, krepčujoče in kri tvoreče zdravilno sredstvo, priporočljivo krvi primanjkujočim otrokom, ženskim, rekonvalescentom, sploh slabotnim osebami; Steklenica gld. 1-80, pol stekl. gld. 1-

Prereja se v kemično farmaceutičnem laboratoriju

#### lekarne „pri zlatem orlu“

J. Svobode nasl. (Mardetschlaeger) v Ljubljani

kateri naj se dopošiljajo naročila. Ondi dobé se tudi vsa homöopatična zdravila.

Pojasnila na v lekarniško stroko spadajoča vprašanja dajo se radovoljno in brezplačno. 54 52-49

### Svoji k svojim!

Podpisani priporoča velečastiti duhovščini in slavnemu občinstvu

## čebelno-voščene sveče

za cerkev, procesije in pogrebe,

gospodom trgovcem 838 10-2

### voščene zvitke in mēd

za prodajo v škatlah po 15, 20, 40 kg težkih prav po ceni. — Za čebelarje

### izvrstni garantirani pitanec

v škatlah po 5 kg, a kg 50 in 60 kr., škatlja 30 kr., pošilja se po pošti proti povzetju ali predplačilu.

Dobiva se mēd v satovji in pitanec v škatlah po 20-40 kg prav po ceni.

Za birmo, Božič, Miklavža itd. prodaja raznovrstno medenino na debelo in drobno.

Zaloga in prodaja

### brinja in brinjevca

liter gld. 1-20, mēdeno žganje liter 1 gld., vse je lastni izdelek.

Kupuje tudi vsaki čas mēd v panjih, sodčih, kakor tudi vosek in suho satovje po kolikor mogoče visoki ceni.

Za obila naročila se tople priporoča in zagotavlja točno in pošteno postrežbo.

## Oroslav Dolence

svečar in lectar, trgovina z medom i voskom, Ljubljana, Wolfve ulice 10.

### Oblastveno dovoljena

## popolna razprodaja

elegantnih predmetov primernih za božična in novoletna darila.

Cene so neverjetno nizke. 822 15

### FR. STAMPFEL v Ljubljani, Tonhalle.

### Delavnica kleparskih, ključarskih,

## ANTON BELEC

Št. Vid nad Ljubljano

izdeluje ter ima v zalogi

### cerkvene svetilnice ali stalnice

dve po 793 5

iz kositarja 12, 15, 18, 20 gld., iz medenine 22, 24, 28, 32 gld., iz tompaka 40, 50 gld.,

### obhajilne svetilnice

iz kositarja po 2 gld., iz medenine po 5, 8, 10 gld.

### pušice z zvončki

za pobiranje mloščine, iz kositarja po 1-50 gld., iz medenine 5 gld.

### štedilna železna ognjišča

vsa železna in tudi razna za vzdati.

### !! Pokrivanje zvonikov !!

### Barvanje zvonikov

napeljevanje strešnih žlebov in strelovodov.

Razne želez. ograje, vrata, omrežja za pokopalšča id.

Najboljši spomenik je slovenski stenski koledar,

ki ima prostor za vsakdanje biležke.

Za privatne in urade priporočen.

Stane 25 kr., s pošto 35 kr.

Dobiva se pri 833 3-3

J. Bonač-u v Ljubljani.

Predtiskarija. **Franja Meršol** (Vordruckerei.)

Mestni trg št. 18, LJUBLJANA, Mestni trg št. 18

priporoča slav. občinstvu svojo bogato zalogo

## predtiskanih, nedovršenih in dovršenih tkanih in vezanih del,

826 3-3

primernih za božična darila, kakor tudi

### lepo zbirko predtiskanih hišnih blagoslovov in svetih podob.

Tudi se vsprejemajo bela in pisana vezila v predtisk in popolno izvršitev v zlatu in svili.

Moja posebna naloga bode vsem p. n. naročnikom vselej postreči solidno, točno in in ceno z modernim blagom.

Vnanja naročila se po pošti najhitreje izvršujejo.

Št. 41.688. 840 3-2

# Vabilo.

Vše mnogo let oproščajo se blagotvoritelji častitanja ob novem letu in ob godovih s tem, da si jemljejo oprostne listke na korist mestnemu ubožnemu zakladu.

Na to hvalevredno navado usoja se mestni magistrat tudi letos slavno občinstvo opozarjati z dostavkom, da sta razpečevanje oprostnih listkov drage volje prevzela gg. trgovca **Karol Karinger** na Mestnem trgu št. 8 in **Albert Schäffer** na Kongresnem trgu št. 7.

Vrhu tega bode v smislu obstoječega ukrepa občinskega sveta raznašal mestni uradni sluga tudi letos oprostne listke po hišah.

Za vsak oprostni listek, bodisi za novo leto, ali za god. je, kakor dolej, položiti **petdeset krajcarjev** (1 krono) in na vpisovalni pōli poleg imena pristaviti tudi število vzetih listkov.

Velikodušnosti niso stavljenе meje.

Pisanim pošiljtvam bodi pridejan tudi razločni naslov pošiljatelja.

Imena blagotvoriteljev se bodo sproti razglašala po novinah.

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane,  
dné 6. decembra 1897.

Št. 7324. IV. 393/1897.

# Razglas.

V svrhu prostovoljne prodaje v zapuščino dné 17. novembra 1897 v Trstu preminulega čast. gospoda župnika **Janeza Golob-a** iz Podbrezja spadajočih, vsled inventarja na 1046 gld. 55 kr. cenjenih premakljivih reči, namreč: živine, gospodarskega in sobnega pohištva, knjig, obleke in oprave itd., se razpisuje dan

na 28. decembra 1897

in če treba, tudi na prihodnje dni vselej ob 9. uri dopoldne v župnišču v Podbrezju s pristavkom, da se bode prodajalo le za ali čez cenilno ceno in da bode moral vsaki kupec precej v roke sodnega komisarja kupnino plačati.

### C. kr. okrajno sodišče v Kranju,

dné 12. decembra 1897. 845 1-1

Št. 40.979. 825 3-3

## Ustanova za deklice.

Pri podpisnem magistratu izpraznjeno je **jedno mesto Valentin Hočevar-jevih ustanov** za deklice v znesku 19 gld. 60 kr. na l-to.

Do te ustanove imajo pravico pred vsem sorodnice ustanovitelja, potem pa deklice v Krakovem v Ljubljani rojene, ki so lepega vedenja in še neomozene.

Prčšaje, opremljene s potrebnimi dokazili, vložiti je pri tūradnem vložnem zapisniku **do dné 31. decembra letos.**

Magistrat deželnega stolnega mesta Ljubljane,  
dné 2. decembra 1897.

### Za sezono



priporočam svojo bogato zalogo pušk najnovejšega zistema, samokresov itd. in vseh sem spadajočih potrebščin; posebno pa opozarjam na

### Novo! trocevke, Novo!

ki se izdelujejo samo pri meni in katere je radi lahkote in priročnosti vsakomur najtopleje priporočati.

Ker sem na Kranjskem jedini puškar, ki se peča le z izdelovanjem orožja, priporočam se p. n. občinstvu za mnogobrojni obisk, ker izvršujem vse v mojo stroko spadajoče nove naročbe in poprave točno, solidno in najceneje.

Velespoštovanjem

**Fran Sevčik**  
puškar v Ljubljani, Židovske ulice.

534 20-19



Podpisana ima v zalogi najraznovrstnejše trpežno, krasno **blago za bandera, baldahine, raznobarvne plašče, kazule, pluviale, dalmatike, velume, albe, koretelje, prte** itd.

sploh vse, kar se rabi v cerkvi pri službi božji. — Prevzema tudi vzenje, prenovljenje stare obleke in vsa popravila. — Izdeluje ročno in pošteno po najnižji ceni bandera in vse druge obleke.

Prečastite gospode prosim, da se blagovolé pri naročilih ozirati na domačo tvrdo ter ne uvažujejo tujih tvrdk, društev in potujočih agentov.

Zagotavlja hitro in najpoštenejšo postrežbo in najnikjo ceno, zatrjuje, da bode hvaležna tudi za najmanjše naročilo.

Najodličnejšim spoštovanjem se priporoča 12 52-51

## Ana Hofbauer,

imejteljica zaloge cerkvene obleke, orodja in posode v Ljubljani, Gledališke ulice 4.

